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РЕЗИЛЬЄНТНІСТЬ ОСОБИСТОСТІ В УМОВАХ ВІЙНИ:  

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ 

 
Стаття присвячена ґрунтовному теоретичному аналізу феномену резильєнтності як 

ключового психологічного ресурсу адаптації особистості в умовах воєнної реальності. 

Розкрито актуальність вивчення психологічної стійкості в контексті тривалого та 

багатовимірного впливу стресогенних чинників, спричинених повномасштабною війною 

в Україні, що суттєво трансформує умови життєдіяльності та підвищує потребу в 

ефективних внутрішніх і зовнішніх ресурсах самозбереження та підтримки психічного 

здоров’я. Резильєнтність розглядається як багатовимірний динамічний процес, що 

інтегрує когнітивні, емоційно-регуляторні, мотиваційні та соціальні компоненти й 

забезпечує здатність людини до відновлення, підтримання психічного благополуччя, 

стабільності функціонування та особистісного зростання попри переживання 

травматичних подій. 

У роботі узагальнено сучасні міжнародні та вітчизняні підходи до трактування 

резильєнтності, проаналізовано історичну еволюцію поняття та окреслено ключові 

тенденції наукових досліджень. Особлива увага приділяється значущості внутрішніх 

ресурсів (саморегуляція, оптимізм, когнітивна гнучкість), а також зовнішніх чинників, 

зокрема соціальної підтримки, культурних орієнтирів системи цінностей, які істотно 

впливають на успішність адаптації в умовах екстремального стресу. Окреслено специфіку 

проявів резильєнтності в умовах воєнних дій та її роль у житті різних груп населення, 

включно з військовими, цивільними та вимушено переміщеними особами. 

Зроблено висновок, що резильєнтність є стратегічним ресурсом психічного 

здоров’я, який забезпечує здатність до збереження функціональності, подолання наслідків 

травматичних подій і формування нових смислів життєдіяльності. Теоретичні 

узагальнення створюють основу для подальших емпіричних досліджень і розроблення 

програм психологічної підтримки в умовах воєнних і післявоєнних трансформацій. 

Ключові слова: резильєнтність, особистість, війна, психологічна стійкість, стрес, 

адаптація, психічне здоров’я, травматичний досвід.

Вступ. Протягом останніх 

десятиліть інтерес наукової спільноти 

до проблем психологічної стійкості 

людини в умовах життєвих викликів 

невпинно зростає. Здатність особи-

стості зберігати психічне здоров’я, 

адаптуватися до змін, відновлювати 

функціонування після стресових 

ситуацій і розвиватися внаслідок 

пережитих криз розглядається як один 

із ключових ресурсів сучасної 

людини. 

У цьому контексті зростає увага 

до феномену резильєнтності –

психологічної здатності долати 

труднощі, зберігати внутрішню рівно-

вагу, підтримувати когнітивну та 

емоційну цілісність, а також забезпе-

чувати конструктивну поведінку та 

професійну ефективність. 

Сучасні глобальні та локальні 

кризи, зокрема повномасштабна війна в 

Україні, що розпочалася в лютому 2022 

року, створили безпрецедентні умови 
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колективної та індивідуальної 

травматизації. Тривалий вплив 

стресогенних факторів: втрати 

близьких, житла, засобів до існування, 

загрози життю та вимушене 

переміщення, призвів до значного 

зростання психологічного наванта-

ження на населення і, як наслідок, до 

поширення тривожних і депресивних 

розладів, посттравматичного стресового 

розладу (ПТСР), емоційного висна-

ження, фрустрації та психосоматичних 

порушень. 

При цьому спостерігається значна 

індивідуальна різниця у реакціях на 

стресові події: одні люди зазнають 

серйозних психологічних труднощів, 

тоді як інші здатні швидше 

адаптуватися, зберігати внутрішню 

рівновагу та мобілізувати власні 

ресурси для подолання наслідків кризи. 

Психологічні дослідження підтвер-

джують, що така варіативність реакцій 

пов’язана з наявністю специфічної 

психологічної властивості, яка забезпе-

чує збереження цілісності функціону-

вання та відновлення психічного 

здоров’я навіть у складних умовах. Саме 

ця властивість отримала назву 

резильєнтності. 

Актуальність проблеми та 

аналіз сучасних досліджень. Попри 

значний науковий інтерес до феномену 

резильєнтності, залишається низка 

невирішених питань, що потребують 

подальшого дослідження, особливо в 

умовах воєнного стану. Більшість 

існуючих моделей і підходів базуються 

на даних мирного часу, тоді як сучасна 

українська реальність формує 

унікальний контекст для вивчення 

психологічної стійкості особистості. 

Нагальною є потреба у 

теоретичному уточненні сутності 

резильєнтності, визначенні її 

структурних компонентів, чинників 

формування та соціально-психо-

логічних механізмів підтримки. 

Особливо актуальним є виявлення 

ресурсів, що сприяють не лише 

подоланню травматичного досвіду, а 

й особистісному зростанню в умовах 

війни. 

З огляду на це, доцільним є 

звернення до аналізу сучасних 

наукових підходів до розуміння 

феномену резильєнтності. Активне 

його вивчення ведеться як у 

міжнародному, так і у вітчизняному 

науковому середовищі. Міжнародні 

дослідники, такі як К. Болтон, 

Є. Вернер, С. Мадді, Г. Бонанно та 

А. Мастен, розробили низку теоре-

тичних моделей, що пояснюють 

структуру, функції та динаміку 

резильєнтності, акцентуючи її 

взаємозв’язок із адаптаційними 

процесами, соціальною підтримкою 

та ресурсами середовища. Українські 

науковці – О. Чиханцова, В. Романюк, 

О. Хамініч, Л. Прокоф’єва, Г. Лазос, 

Н. Гусак, М. Савчин, В. Федорчук, 

А. Зимянський та інші – акцентують 

увагу на практичних аспектах цього 

феномену, досліджуючи здатність 

особистості долати труднощі, 

розвивати адаптаційні стратегії та 

зберігати психоемоційну рівновагу. У 

свою чергу, К. Балахтар, О. Медянова, 

Л. Дворніченко, Л. Любіна, 

Л. П’янківська, Н. Калка, В. Черно-

бровкіна та інші – зосереджують увагу 

на особливостях розвитку резильєн-

тності в умовах війни, що підкреслює 

її ключову роль для сучасного 

українського суспільства. 

Сучасні наукові підходи 

визначають резильєнтність як багато-

вимірний і динамічний процес, що 

охоплює когнітивні, емоційно-

регуляторні, мотиваційні та соціальні 

компоненти. Вона формується у 
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постійній взаємодії особистості із 

соціальним і культурним середо-

вищем та значною мірою зумовлю-

ється контекстом життєвих обставин. 

Дослідження О. Романчука, Г.  Бонан-

но, А. Мастен, О. Хамініча та 

О. Шевченка засвідчують, що 

резильєнтність передбачає здатність 

підтримувати або відновлювати 

позитивну адаптацію, зберігати 

суб’єктивне відчуття благополуччя, 

конструктивно функціонувати, 

мобілізувати внутрішні ресурси та 

досягати емоційного зростання навіть 

попри травматичний досвід. 

Отже, у межах сучасної 

психологічної теорії резильєнтність 

постає як складне багатовимірне 

психічне утворення, що інтегрує 

когнітивні, емоційно-регуляторні, 

мотиваційні та соціальні складові. Її 

дослідження має важливе значення 

для розроблення ефективних моделей 

психопрофілактики та психокорекції, 

формування науково обґрунтованих 

стратегій підтримки психологічної 

стійкості та адаптації населення в 

умовах криз, а також для забезпечення 

комплексного психологічного 

супроводу особистості у складних 

життєвих обставинах. 

Попри численні дослідження 

вітчизняних та зарубіжних науковців, 

залишаються певні неузгодженості 

щодо сутності, структурних 

компонентів і чинників розвитку 

резильєнтності. Це зумовлює потребу 

у подальшому теоретичному аналізі 

механізмів її формування, зокрема в 

умовах воєнного конфлікту. 

Метою статті є теоретичне 

узагальнення підходів до розуміння 

резильєнтності особистості як 

психологічного ресурсу адаптації в 

умовах війни та визначення ключових 

чинників її формування і розвитку. У 

фокусі дослідження – особистість, 

що перебуває під впливом тривалого 

стресу, зумовленого екстремальними 

соціальними обставинами, зокрема 

умовами воєнного стану та 

наслідками воєнних дій. 

Термін «резильєнтність» похо-

дить від англійського слова resilience, 

що в технічній механіці означає 

здатність матеріалу відновлювати 

свою форму після деформації. У 

психологічному контексті ця мета-

фора часто ілюструється образом 

м’яча, який при ударі змінює форму, 

але швидко повертається до 

первісного стану. У цьому сенсі 

резильєнтність розглядається як 

здатність психіки відновлювати 

внутрішню рівновагу після впливу 

стресових або травматичних чинників 

[1; 19; 21]. 

Сучасні науковці трактують 

резильєнтність як багатовимірний 

феномен, що охоплює когнітивні 

(гнучкість мислення, здатність до 

переосмислення ситуацій, пошук 

альтернативних рішень), емоційні 

(емоційна саморегуляція, уміння 

керувати емоційними реакціями у 

стресових ситуаціях) та поведінкові 

(активне подолання труднощів, 

ініціативність, адаптивність пове-дінки) 

компоненти. Їхня взаємодія забезпечує 

ефективну адаптацію до стресогенних 

обставин, підтримання психологічного 

благополуччя та сприяє особистісному 

розвитку в умовах життєвих 

випробувань [2; 5; 16; 23]. 

Оскільки резильєнтність має 

комплексний характер і суттєве 

практичне значення в сучасних 

соціально-політичних умовах, дослі-

дники дедалі частіше звертаються до 

системного аналізу історії становлення 

цього поняття. Такий підхід дає змогу 

простежити еволюцію уявлень про 

структуру, функції та механізми 

резильєнтності. У цьому контексті 
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можна виокремити кілька ключових 

етапів розвитку наукових підходів до її 

розуміння [4; 24]. 

Перший етап (1970–1980-ті 

роки) пов’язаний із введенням терміна 

«резильєнтність» у психологічну 

наукову термінологію. Е. Вернер та 

Р. Сміт проводили масштабні 

лонгітюдні дослідження дітей із 

соціально вразливих груп, які 

зростали у складних життєвих умовах 

– зокрема, у середовищі бідності або 

за відсутності стабільної родинної 

підтримки. Результати цих дослі-

джень засвідчили, що не всі діти, 

піддані дії несприятливих чинників, 

демонструють порушення розвитку: 

частина з них зберігала психологічну 

стійкість і здатність успішно 

адаптуватися до життя [26; 27]. 

Отримані дані стали підґрунтям для 

подальшого розвитку наукових 

уявлень про феномен резильєнтності 

у психології. 

В українській психологічній 

науці перші спроби осмислення цього 

феномену здійснював О. Хамініч, 

який ототожнював резильєнтність із 

стресостійкістю, життєстійкістю та 

адаптаційною спроможністю особи-

стості [15]. 

Другий етап (1980–1990-ті 

роки) характеризується активними 

науковими дискусіями щодо уточнен-

ня змісту терміна «резильєнтність». 

Дослідники відзначали його 

близькість до понять «копінг», 

«адаптація», «стресостійкість» [19; 

24]. У цей період почали формуватися 

перші концептуальні моделі, що 

підкреслювали динамічний характер 

феномену та взаємозв’язок 

індивідуальних і середовищних 

чинників у забезпеченні психо-

логічної стійкості особистості [23]. 

Третій етап (2000-ті роки – до 

сьогодення) ознаменувався визнан-ням 

резильєнтності як багатовимірного 

феномену, який охоплює когнітивні, 

емоційні, мотиваційні та соціальні 

компоненти. Вона формується у 

взаємодії особистості з оточенням і 

зумовлюється поєднанням внутрішніх 

ресурсів, соціальної підтримки та 

культурного контексту [25]. 

Окремий напрям сучасних 

досліджень цього етапу пов’язаний із 

вивченням резильєнтності в умовах 

воєнних дій, коли вона розглядається 

не лише як здатність до відновлення 

після стресу, а й як ресурс 

ефективного функціонування, адапта-

ції та особистісного розвитку в умовах 

екстремальних ситуацій [2; 5; 10].  

Після етапів становлення та 

інтеграції в психологічну науку 

концепція резильєнтності зберігає статус 

одного з провідних напрямів сучасних 

наукових пошуків. У фокусі уваги 

дослідників перебуває уточнення її 

теоретико-методологічних засад, стру-

ктури та функціональних проявів. У 

сучасному науковому дискурсі 

резильєнтність інтерпретується не лише 

як стійка особистісна характеристика, а 

передусім як динамічний, контексту-

ально зумовлений процес, що 

відображає здатність індивіда або 

соціальної системи адаптуватися до 

несприятливих умов, зберігати психо-

логічну рівновагу та забезпечувати 

подальший розвиток у ситуаціях стресу 

чи травматичних впливів. 

У межах сучасної парадигми 

психологічних досліджень резиль-

єнтність постає як багатовимірне 

утворення, що інтегрує особистісні, 

когнітивно-емоційні та соціально-

психологічні компоненти. Її 

розглядають як результат взаємодії 

внутрішніх ресурсів особистості з 
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контекстуальними чинниками середо-

вища. Різні автори пропонують 

концептуальні моделі, спрямовані на 

пояснення механізмів формування, 

підтримання та розвитку резиль-

єнтності, що створює теоретичне 

підґрунтя для подальшого аналізу 

цього феномену в межах даного 

дослідження. 

Згідно з А. Мастен, «резиль-

єнтність – це здатність динамічної 

системи успішно адаптуватися до 

викликів, що загрожують її 

функціонуванню, виживанню або 

розвитку, причому ефективність 

адаптації значною мірою залежить від 

взаємодії внутрішніх ресурсів 

особистості та зовнішніх соціальних 

зв’язків» [2, с. 233]. Г. Лазос визначає 

резильєнтність як здатність людини 

або соціальної системи вибудовувати 

нормальне, повноцінне життя в 

складних умовах, зберігаючи основні 

властивості особистості та демон-

струючи посттравматичне зростання 

[4, с. 34]. Таким чином, резиль-

єнтність виходить за межі простого 

«подолання труднощів» і охоплює 

здатність до збереження цілісності та 

позитивної адаптації у складних 

життєвих обставинах. 

У науковому дискурсі 

резильєнтність традиційно розгля-

дається у трьох взаємопов’язаних 

площинах: 

1. Як риса особистості – 

здатність до емоційної стабільності, 

когнітивної гнучкості, оптимізму та 

саморегуляції [19]. 

2. Як динамічний процес 

копінгу – набір когнітивних, поведін-

кових та емоційних відповідей на 

життєві виклики, що забезпечує 

позитивну адаптацію та відновлення 

після травматичних подій [22]. 

3. Як адаптаційно-

захисний механізм – процес інтеграції 

травматичного досвіду без шкоди для 

психічного здоров’я та стимулювання 

посттравматичного зростання [5]. 

Резильєнтність є інтегральним 

психологічним феноменом, що 

поєднує особистісні характеристики, 

адаптивні механізми та соціальні 

ресурси. Вона забезпечує ефективну 

адаптацію, збереження психо-

емоційної стабільності та сприяє 

посттравматичному зростанню навіть 

у складних життєвих обставинах. 

Таким чином, резильєнтність розгля-

дається як динамічний ресурс 

підтримання психологічної стійкості, 

а не як фіксована особистісна риса.  

Науковці підкреслюють на 

комплексному та інтегративному 

характері цього феномену. Так, за 

словами A. Мастен, ефективність 

адаптації залежить від взаємодії 

внутрішніх ресурсів особистості та 

зовнішніх соціальних зв’язків [22]. 

Г. Бонанно, зазначає, що резильєнтність 

забезпечує стабільні психологічні та 

фізіологічні функції після потенційно 

руйнівних подій, дозволяє переживати 

позитивні емоції та навчатися на 

власному досвіді [19, с. 1152]. Г. Лазос 

підкреслює, що це не просто подолання 

труднощів, а здатність будувати 

нормальне, повноцінне життя в складних 

умовах, зберігаючи основні властивості 

особистості та демонструючи пост-

травматичне зростання [4]. Медянова, 

Дворніченко та Любіна додають, що 

резильєнтність – це не лише внутрішній 

ресурс, а й здатність ефективно 

взаємодіяти з оточенням, мобілізуючи 

зовнішню підтримку та адаптивні 

механізми в умовах кризи [5, с. 606]. 

Виходячи з цих визначень, у 

психологічній практиці та наукових 

дослідженнях велике значення 

приділяється розвитку внутрішніх і 

зовнішніх ресурсів, що забезпечують 
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формування та зміцнення резиль-

єнтності. 

До внутрішніх ресурсів належать 

навички адаптації, стратегічне та 

позитивне мислення, здатність до 

саморегуляції та управління стресом, 

підвищення самооцінки та розвиток 

оптимізму. Психолог О. Чиханцова 

виділяє конкретні способи розвитку 

цих ресурсів: візуалізацію успіху, 

розвиток навичок прийняття рішень, 

управління стресом, звертання за 

допомогою та розв’язання конфліктів 

[17]. Ці стратегії сприяють зміцненню 

психологічної стійкості та 

підтриманню рівноваги у складних 

життєвих ситуаціях. 

До зовнішніх ресурсів належать 

соціальна підтримка, позитивне 

соціальне оточення, сприятливі умови 

для відпочинку та релаксації, а також 

культурні та соціальні контексти, що 

сприяють відновленню після 

травматичних подій. Взаємодія 

внутрішніх і зовнішніх ресурсів 

підвищує ефективність адаптації та 

стимулює особистісне зростання [2]. 

Таким чином, резильєнтність 

виступає ключовим інтегрованим 

ресурсом особистості, що забезпечує 

ефективне реагування на стресори, 

відновлення та розвиток навіть у 

складних життєвих обставинах. Вона 

є динамічним процесом, здатним 

формуватися та розвиватися протягом 

усього життя під впливом 

комплексної взаємодії внутрішніх і 

зовнішніх ресурсів, підтримуючи не 

лише виживання, а й здатність 

знаходити сенс у подоланні життєвих 

труднощів. 

Особливу актуальність дослід-

ження феномену резильєнтності набуває 

в умовах війни, що виступає потужним 

психотравмуючим чинником, який 

охоплює всі сфери життєдіяльності 

людини. Українське суспільство, 

починаючи з 2014 року і особливо в 

контексті повномасштабного вторгнення 

2022 року, зіштовхнулося з численними 

викликами – втратою відчуття безпеки, 

вимушеною міграцією, загрозою життю, 

втратою близьких, руйнуванням домівок 

і соціальних зв’язків. Війна створює 

ситуацію хронічного стресу, у якій 

активізуються як індивідуальні, так і 

колективні ресурси особистості. 

Резильєнтність у цьому 

контексті проявляється як 

комплексний механізм адаптації, що 

дозволяє людині підтримувати 

психоемоційну рівновагу, відновлю-

ватися після травматичних подій і 

зберігати здатність до функці-

онування навіть у надзвичайних 

умовах. Її роль простежується серед 

різних груп населення – 

військовослужбовців, волонтерів, 

внутрішньо переміщених осіб та 

цивільних громадян, які демонстру-

ють різні, але взаємопов’язані форми 

психологічної стійкості. Ці приклади 

ілюструють універсальний характер 

резильєнтності, заснований на 

взаємодії індивідуальних якостей і 

соціальної підтримки [11]. 

Формування резильєнтності 

відбувається через інтеграцію 

особистісних і соціально-психологічних 

чинників, серед яких ключовими є 

наявність життєвого сенсу, емоційна 

саморегуляція, внутрішній локус 

контролю, здатність до саморефлексії, 

підтримка з боку соціального оточення 

та досвід подолання попередніх 

труднощів [25]. Таке поєднання 

внутрішніх і зовнішніх чинників 

створює сприятливі умови для розвитку 

адаптивних стратегій поведінки й 

збереження психологічної рівноваги. 

У сучасних підходах 

резильєнтність розглядається як 
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динамічний процес, що формується у 

взаємодії індивіда із середовищем і 

передбачає гнучкість, здатність 

змінюватися та навчатися на досвіді. 

Саме тому в умовах війни вона стає 

одним із ключових психологічних 

механізмів, що дозволяють людині не 

лише вижити, а й зберегти цілісність 

особистості та знайти нові смисли у 

кризових ситуаціях. 

Розвиток резильєнтності в 

умовах війни зумовлений складною 

взаємодією особистісних, соціальних, 

когнітивних, емоційних та культу-

рних чинників. Вона виступає не 

лише психологічним захисним меха-

нізмом, а й джерелом внутрішньої 

сили, що забезпечує адаптацію, 

відновлення та збереження функці-

ональності особистості у ситуаціях 

екстремального стресу. 

Особистісні ресурси: цілеспря-

мованість, самоконтроль, емоційна 

стабільність, оптимізм, віра у власні 

можливості – формують внутрішнє 

ядро резильєнтності. Вони забезпе-

чують здатність до саморегуляції, 

відповідального прийняття рішень і 

підтримання психологічної рівноваги 

в умовах невизначеності. Водночас, 

як зазначають О. Медянова [5] та       

М. Унгар [25], без належної 

соціальної підтримки індивідуальні 

ресурси можуть виявитися 

недостатніми для ефективного 

подолання тривалих стресових 

навантажень. Саме соціальні ресурси: 

сім’я, громада, волонтерські мережі, 

державні та громадські інституції, 

створюють захисне середовище, яке 

знижує рівень тривожності, підвищує 

відчуття безпеки та сприяє 

відновленню психологічної рівноваги. 

Ціннісно-мотиваційний вимір 

резильєнтності є не менш значущим. 

Наявність життєвого сенсу, віра у 

майбутнє, патріотизм та внутрішня 

спрямованість на досягнення цілей 

формують стійку мотивацію до 

подолання труднощів. За результатами 

українських досліджень, саме процес 

сенсотворення у складних умовах війни 

виступає важливим ресурсом психо-

логічного виживання та посттравма-

тичного зростання [2]. 

Когнітивні механізми розвитку 

резильєнтності забезпечують здатні-

сть до адаптивного осмислення 

подій, рефлексії та переоцінки 

травматичного досвіду. Резильєнтні 

індивіди схильні застосовувати 

стратегії позитивного переосмислен-

ня, фокусування на контрольованих 

аспектах ситуації та планування 

подальших дій, що знижує рівень 

безпорадності та сприяє відновленню 

суб’єктивного контролю [17; 3]. 

Не менш важливою складовою 

виступає емоційна регуляція, яка 

дозволяє контролювати інтенсивні 

негативні емоції: страх, тривогу, гнів, 

розпач і відновлювати емоційний баланс 

після кризових подій. За 

спостереженнями Г. Бонанно, саме 

здатність до гнучкого емоційного 

реагування є ключовим показником 

високого рівня резильєнтності [19]. 

Соціальна інтеграція та належність 

до спільноти також мають суттєвий 

вплив на формування стійкості. 

Взаємодопомога, участь у волон-

терських ініціативах, колективна 

згуртованість і довіра формують 

соціальний простір підтримки, що 

пом’якшує психічне навантаження і 

сприяє відновленню внутрішньої 

цілісності особистості [25]. 

Культурні та ціннісні чинники 

задають смислові орієнтири резиль-

єнтності. Українська національна 

ідентичність, історичний досвід 

подолання криз, сімейні та духовні 

традиції утворюють унікальний 

культурний контекст психологічної 
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стійкості. Як зазначають, Н. Калка [2] та 

О. Медянова [5], патріотизм, спільні 

історичні наративи та колективна 

пам’ять можуть виступати джерелом 

внутрішнього підкріплення, що сприяє 

відновленню після травматичних подій. 

Системний підхід до вивчення 

резильєнтності дозволяє інтегрувати 

біологічні, психологічні, соціальні та 

культурні рівні у єдину модель адаптації. 

Це створює теоретичне підґрунтя для 

розробки програм психологічної 

допомоги, які спрямовані не лише на 

подолання посттравматичних розладів, а 

й на активне відновлення ресурсного 

потенціалу особистості, розвиток 

адаптивних стратегій і формування 

мотивації до життя [13; 19]. 

Таким чином, резильєнтність 

особистості в умовах війни постає як 

динамічний багаторівневий процес, що 

визначається поєднанням внутрішніх 

ресурсів, соціальної підтримки, 

ціннісних орієнтирів і культурних 

чинників. Її формування та підтримка 

мають стратегічне значення для 

забезпечення психічного здоров’я 

населення, стабільності суспільства та 

побудови психологічно стійкого 

майбутнього. 

Висновки. У результаті теорети-

чного аналізу встановлено, що 

резильєнтність особистості в умовах 

війни є складним інтегративним 

утворенням, яке охоплює когнітивні, 

емоційно-регуляторні, мотиваційні та 

соціальні складові. Вона забезпечує 

здатність людини не лише протидіяти 

деструктивному впливу стресогенних і 

травматичних чинників, але й 

підтримувати психологічну цілісність, 

внутрішню рівновагу та спроможність 

до подальшого розвитку навіть у 

надзвичайно складних обставинах. 

Формування резильєнтності 

зумовлене взаємодією низки           

чинників – індивідуально-особистісних, 

соціальних, ціннісно-мотиваційних і 

культурних. Їхня узгодженість формує 

ресурсну основу психологічної стійкості, 

що дає змогу людині ефективно 

функціонувати, відновлюватися після 

екстремальних подій і знаходити нові 

смисли для життя та самореалізації. 

Резильєнтність виступає одним із 

ключових ресурсів психічного здоров’я, 

що забезпечує процеси відновлення, 

самозбереження та посттравматичного 

зростання в умовах тривалих соціальних 

криз. Вона має не лише індивідуально-

психологічне, а й соціально-ціннісне 

значення, сприяючи розвитку 

колективної стійкості, взаємопідтримки 

та солідарності, що набуває особливого 

значення в контексті воєнних і 

післявоєнних викликів. 

Отримані теоретичні узагальнення 

відкривають перспективи подальших 

емпіричних досліджень, спрямованих на 

вивчення структурно-функціональної 

організації резильєнтності, механізмів її 

формування та впливу різнорівневих 

ресурсів. Зазначені результати також 

створюють концептуальне підґрунтя для 

розроблення ефективних програм 

психологічної підтримки й розвитку 

стійкості серед різних груп населення: 

військовослужбовців, волонтерів, 

внутрішньо переміщених осіб, що 

сприятиме зміцненню психосоціального 

потенціалу суспільства в умовах 

трансформаційного періоду. 
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PERSONAL RESILIENCE IN WAR CONDITIONS: THEORETICAL 

PRINCIPLES OF FORMATION 

 
The article is devoted to a comprehensive theoretical analysis of the phenomenon of resilience as 

a key psychological resource for individual adaptation in conditions of wartime reality. The relevance of 

studying psychological resilience is highlighted in the context of prolonged and multidimensional 

exposure to stress-inducing factors caused by the full-scale war in Ukraine, which significantly 

transforms living conditions and increases the need for effective internal and external resources for self-

preservation and mental health support. Resilience is considered a multidimensional dynamic process 
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that integrates cognitive, emotional-regulatory, motivational, and social components, ensuring an 

individual’s ability to recover, maintain psychological well-being, functional stability, and personal 

growth despite experiencing traumatic events. 

The paper generalizes contemporary international and domestic approaches to the 

conceptualization of resilience, analyzes the historical evolution of the concept, and outlines key trends 

in scientific research. Particular attention is paid to the importance of internal resources (self-regulation, 

optimism, cognitive flexibility) as well as external factors, including social support, cultural orientations, 

and value systems, which significantly influence the effectiveness of adaptation under conditions of 

extreme stress. The specificity of resilience manifestations in wartime and its role in the lives of various 

population groups, including military personnel, civilians, and forcibly displaced persons, is also 

highlighted. 

It is concluded that resilience is a strategic resource for mental health, enabling the maintenance of 

functional capacity, overcoming the consequences of traumatic events, and forming new meanings in 

life. Theoretical generalizations provide a foundation for further empirical research and for the 

development of psychological support programs in wartime and post-war transformations. 

Keywords: resilience, personality, war, psychological stability, stress, adaptation, mental health, 

traumatic experience.
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